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ÖSSZEFOGLALÁS
Kovács Lajos: Egy teljes élet: Rosenkranz György
Rosenkranz György gyógyszerkutató vegyész, vállalkozó 1916-ban
született Budapesten. A zürichi Szövetségi Műszaki Főiskolán szerzett
doktorátust a Nobel-díjas Leopold Ružičkánál. A 2. világháború elől
Kubába, majd Mexikóba menekült. A Syntex gyár kutatási igazgató-
jaként fiatal kutatókkal együtt először állított elő az ízületi gyulladások
kezelésére használt kortizont. A Luis Miramontes és Carl Djerassi köz-
reműködésével kifejlesztett első fogamzásgátló tabletta újabb mér-
földkő volt a szteroid gyógyszerek történetében. A Syntex igazgatója-
ként további, részben ma is használt gyógyszereket állított elő. Jelen
írás a kiváló kutató, szervező, szenvedélyes és sikeres bridzsjátékos
életét és művét mutatja be.

VEGYIPAR- ÉS KÉMIATÖRTÉNET

Ünnepi szobor
Alapításának 350. évében új szobrot avattak

a párizsi obszervatóriumban. Wim Delvoye
munkája François Aragónak állít emléket.
Arago (fizikus, csillagász, politikus; 1786–

1853) az 1800-as évek elején meridiánmérést
vezetett a méter minél pontosabb meghatáro-

zása érdekében – mert 1791 tavaszán a fran-
cia Tudományos Akadémia „mérésügyi”
bizottsága (amelynek tagja volt például

Lagrange, Laplace és Lavoisier) a métert a
délkör negyedének tízmilliomod részeként de-

finiálta. Arago később az obszervatórium
igazgatója lett. Kiváló és sokoldalú fizi-
kus volt: optikai munkái közül nevezetes

például a fény hullámtermészetét alá-
támasztó „Poisson–Arago”-folt, az op-
tikai aktivitás és az égboltfény pola-
rizációjának felfedezése; nem utolsó-
sorban ő javasolta Fizeau-nak a híres,
fénysebesség mérésére szolgáló kí-
sérletet.

Arago tiszteletére már a 19. század
végén állítottak szobrot a csillag-
vizsgálóhoz közeli téren, ahol a „pá-
rizsi meridián” a boulevard Aragót
metszi, de a bronzot 1942-ben, a né-
met megszállás idején beolvasztot-

ták. A kőtalapzat azonban a helyén maradt, és 1994-ben Arago-
érem került az oldalára. Az érmek (mert több van) Dan Brown

krimijében, A Da Vinci-kódban is megjelennek: „… Langdon
már évek óta tudta, hogy Párizs utcáin, udvarain 135 ilyen, a jár-
dába süllyesztett bronzmedál fémjelzi a városon áthaladó észak–
déli tengelyt [délkört]. Egyszer végig is járta a nyomvonalat a
Sacré-Coeurtől kiindulva északnak [északtól] a Szajnán túl, egé-
szen a régi párizsi csillagvizsgálóig. Ott fedezte fel a szent ösvény
valódi jelentőségét. 

A földgolyó eredeti főmeridiánja.
A világ első nulla hosszúsági foka. 
Párizs ősi rózsavonala.”

Az éremsorozat Jan Dibbets „land art” alkotása. Dibbets ra-
gaszkodott ahhoz (és Párizs vezetése mellé állt), hogy az üres kő-
talapzat, az érmekkel együtt, „képzeletbeli emlékművet” alkos-
son. Ezért került az új szobor az obszervatórium kertjébe. SV

Jan Dibbets Arago-érmei (N: észak, S: dél)

Az Arago-szobor makettje.
Wim Delvoye – részben
3D-modellezéssel készített
– dugóhúzószerűen csava-
rodó, barokkosan hullámzó
szobrát a fény vizsgálata
inspirálta


